

那些礦物質和維生素對胎兒有影響？醫界的實驗報告指出，鈣與鎂的攝取太多，會妨礙鐵質的吸收，影響胎兒鐵質的吸收及發育。碘的不足會引起胎兒癡呆症，過量則會造成先天性甲狀腺肥大或甲狀腺機能低下症。鋅的缺乏可能造成光天性畸型。維生素C的大量攝取，會造成胎兒對維生素C的依賴，產生分解酵素，出生後，此酵素會破壞吃下的維生素C，孩子會得佝僂病。

其次，維生素A的太多或缺乏都可能造成心臟、泌尿系統的畸型。維生素D的大量補充，會引起胎兒高血鈣症。維生素K的太多可能造成新生兒核黃疸，導致腦性麻痺。

礦物質和維生素補充過量，也許不是致畸型的直接因素，但可能是間接因素或與孕婦體質和疾病成為互動因素，因而影响到胎兒。所以在另外添加營養劑前，最好先做產前檢查，慎重評估，比較穩當。

目前市售的各種補藥，主要成分是礦物質和維生素，適度的進補固然沒有危險性，但如果每天以均衡的飲食來補充，已能提供足夠的維生素和礦物質，除了鐵劑以外，實在不需要再額外進補。專家的建議是，「母子同補」固無不可，但應該視個人條件適度補充，不要過量，最好以「食補」代替藥補。準媽媽們可要多保重！■

「營養食品」

潘清祥

是否營養？

一般人如攝取太多高蛋白或高維他命的食品，非但對身體沒有助益，還可能破壞體內營養素的平衡，造成輕者肥胖、重者厭食的疾病。

大多數人以為營養食品就是高單位維他命和蛋白質，吃了可以「增強體力，抵抗疾病」。事實上，根本沒有營養食品這個名詞。

嚴格說來，凡是含有營養素的食物都可稱為營養食品，並不限於某些特定的食物。

至於市售的高蛋白質、高維他命食品，主要是供應無法充分攝取各種營養，或需要特殊營養補充的病人食用；健康

人食用後不但浪費金錢，對身體還可能有害。

衛生署核定的營養品可分為完全營養品及補充營養品，前者是供無法進食的特殊病人，如喉癌病人食用的，後者則是供需要特殊營養補充的病人，如燒傷、癌症等需大量蛋白質的病人食物。

健康人如果攝取蛋白質太多，不但會破壞體內營養素的平衡，影響鈣質的正常吸收，剩餘的蛋白質還會轉化成脂肪，使人很容易發胖。

至於維他命，尤其是脂溶性維他命，如維他命A、D和E，因為人體無法自然代謝，

攝取太多後會堆積在體內，達到一定量後，會引起中毒症狀，如嘔吐、厭食、皮膚發黃、掉髮、煩躁不安等。

根據衛生署核定的標準，成年男性每天應攝取蛋白質70公克，女性60公克即已足夠，維他命則每天750毫克即可。

除需食用完全營養食品的特殊病人外，任何人都不可將高蛋白質或高維他命的食物當作主要營養來源。

營養的最佳來源應該是天然食物，因此，只要不偏食，就不必擔心營養不夠，不必考慮「營養」食品。